

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

**Критический анализ применения международных санкций и их влияние на экономическое развитие третьих стран**

**Научный руководитель – Кочетков Владимир Викторович**

*Амонов Бокибой Шокирович*

*Студент (бакалавр)*

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе Душанбе, Душанбе, Таджикистан  
*E-mail: bobojon.amonov1410@gmail.com*

Категория санкция является одной из сложных вопросов, не только в теории, так и в практике современных международных отношений. В современной науке существует множество подходов к понятию санкция, сопоставительный анализ которых имеет научно-практическое значение. Сложность и запутанность определения категории санкция зависит от влияния многих факторов.[4]

Применение санкций как инструмента влияния по отношению других государств не всегда считается легитимным, а их эффективность всё больше подвергается сомнениям в научных кругах.

Более того государства, которые вводят санкции и государства в отношении которого вводятся санкция имеют разные, часто противоположные позиции.

Более точную дефиницию для международных санкций дал Р.М. Валеев. По его определению в современной науке международные санкции это «комплекс односторонних или коллективных мер политического, экономического или правового характера, направленных на суверенное государство, его институты, национальные компании или отдельных граждан, с целью принуждения, ограничения сдерживания или предупреждения их деятельности».[1]

Уже в завете Лиги Наций, а далее в Уставе ООН[6] активно обсуждался вопрос мер принуждения, а впоследствии появилось понятие современных международных санкций.

Как говорят эксперты в области международного права,[3] международное право основано на нормах, построенных на принципе суверенного равенства государств, меры принуждения независимо от их характера допустимы только в исключительных, то есть только в экстренных случаях.

Хотя в науке говорят о многосторонних и односторонних санкциях, согласно пункту 1 статьи 24 Устава ООН- «многосторонние» в данном контексте означает, что меры принуждения вводятся от лица всего международного сообщества, поэтому имеют обязательный характер для всех его членов.

Международные санкции (чаще односторонние санкции) чаще всего вводятся большими странами, которые ведут активную глобальную внешнюю политику, и имеют достаточными политическими и экономическими ресурсами. По многим вышеперечисленным параметрам США занимают лидирующие позиции и соответственно наиболее активно применяют экономические санкции для защиты собственных интересов и международной безопасности, или в целях исправления или предупреждения спорной проблемной ситуации.

Санкционные режимы чаще вводились по отношению некоторых африканских стран, Кубы, Ирака, Ирана, КНДР, Российской Федерации и т.д.,[7] и влекли за собой большие экономические потери не только в таргетированных странах, но и большие потери несли так называемые экстерриториальные меры принуждения по отношению третьих стран и компаний не являющимся правонарушителями международного права как такового.

Страны, которые имели тесные экономические и финансовые связи со странами объектами санкций в большинстве случаев оставались в самых неблагоприятных условиях. Поэтому считается актуальным более подробное изучение воздействия международных санкций на третьи страны наряду со странами-целями санкций.

### Источники и литература

- 1) Валеев Р.М. Международное право / Р.М. Валеев, Г.И. Курдюков. - М.: Статут, 2017. - 496 с.
- 2) Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник / под ред. Р.К. Щенина, В.В. Полякова. - М.: Юрайт 2016. - 346 с.
- 3) Кёхлер Х. Санкции и международное право // Вестник международных организаций. Т. 14. № 3. 2019. С. 27–47 (на русском и английском языках).
- 4) Негматова Т.М. Санкции как внешнеполитический инструмент в деятельности международных организаций и государств. Историко-теоретический аспект: Автореф. дис ... канд. истор. наук. - Душанбе. 2018. - 26с.
- 5) Смирнов Е.Н. Научно-методические и практические аспекты применения антиросийских санкций как инструмента внешней политики // Вестник Евразийской науки, 2019 №5, <https://esj.today/PDF/13ECVN519.pdf> (доступ свободный). Загл. с экрана. Яз. рус., англ. (Дата обращения 22.09.2021г.)
- 6) Устав ООН. URL: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text> (Дата обращения 18.02.2022г.)
- 7) Санкции. Всё, что нужно знать о санкциях, их субъектах, объектах и предметах. URL: <https://russiancouncil.ru/sanctions> (Дата обращения 25.02.22г.)
- 8) Doxey M. International Sanctions in Theory and Practice / M. Doxey // Case Western Reserve journal of International Law. 1983. № 15(2). Pp. 273-288.